

Модернизация жилищно-бытовых условий как механизм привлечения и закрепления молодежи в сельской местности Республики Саха (Якутия)

Баишев Прокопий Витальевич

Студент

*Северо-Восточный государственный университет, Физико-технический институт,
Якутск, Россия*

E-mail: sobotokko@mail.ru

По результатам социологического исследования по изучению причин оттока молодежи из сельской местности, проведенного студенческой проектной группой Северо-Восточного университета были выявлены основные проблемы, отталкивающих молодежь от сельской местности, наряду с безработицей, с ощущением бесперспективности, низкой заработной платой, является отсталость жилищно-бытовых условий. Молодежь, стремясь к более цивилизованным, комфортным условиям проживания, переселяется в города и поселки, в результате чего наблюдается снижение численности населения в сельской местности.

Современный сельский тип жилья в Республике Саха (Якутия) получил массовое распространение в результате политики советского правительства – коллективизации, проводившегося в 30 годы XX столетия, в ходе которой произошел переход от сайылычно-аласной (хуторской) системы расселения к новому социалистическому оседлому – поселкованию. В качестве основного прототипа жилья в сельской местности был взят дом русского-срубного типа (переход от традиционного типа жилья балагана (зимой), урасы (летом)), который не соответствует на сегодняшний день современным требованиям и нормам благоустроенного жилья. По-прежнему сельский житель вынужден тратить большую часть времени на решение бытовых проблем, связанных с обеспечением жизнедеятельности, используя традиционные способы ведения хозяйства. Современное состояние развития общества позволяет минимизировать затраты на хозяйственные нужды на основе применения технических новаций.

Цель исследования: разработать механизм стимулирования и закрепления молодежи на селе на основе модернизации жилищно-бытовых условий в сельской местности РС (Я).

Задачи исследования:

- 1) Охарактеризовать возможности развития человеческого капитала в сельских территориях.
- 2) Раскрыть механизмы повышения привлекательности сельских территорий по средствам модернизации жилищно-бытовых условий.

Работа базируется на результатах социологического исследования по изучению причин оттока молодежи из сельской местности, проведенного студенческой проектной группой Северо-Восточного ун-та.

В результате изучения темы автор пришел к следующим выводам: Во-первых: одной из отличительных особенностей сельского социума является то, что он не готов к изменениям, не умеет создавать изменения. Так традиционно сложилось. В отличие от городов, которые практически постоянно находились в состоянии изменений, село на

протяжении многих лет (или даже столетий) почти не менялось (или менялось незначительно). Сельское население привыкло из поколения в поколение жить почти так же, как прежде. Но сегодня без умения меняться, уже просто невозможно жить.

Необходимо создание принципиально иного сельского общества - общества готового к инновациям, в котором сельские территории должны стать комфортной средой проживания и работы для человека. Только село может дать благоприятные экологические условия, отдельные, удобные и просторные дома, качественное продовольствие, постоянный контакт с природой и многое другое, что так необходимо для достойной и полноценной жизни человека, достичь этого можно, лишь коренным образом изменив мировоззренческие установки на сельскую жизнь, распространенные в нашем обществе. Нужны принципиально новые проекты и программы обустройства сельских территорий, необходимо видение и понимание новых возможностей села. Это возможно по средствам широкого информирования сельского населения с помощью средств массовой информации (телевизионных программ, роликов, газетных рубрик, отдельных мероприятий и акций) о перспективах развития человеческого капитала и перехода к новому типу жилищно-бытовых условий в сельских территориях.

Во-вторых: главным приоритетом модернизации жилищно-бытовых условий в сельской местности является создание сельского дома, не уступающего городской квартире по инженерному оборудованию и превосходящую ее по полезной площади в расчете на одного жителя. Пространственное превосходство сельского жилища будет одним из компенсирующих факторов при решении задачи создания качественно равных условий жизни в городе и деревне, продиктовано оно и дополнительной потребностью в жилой площади, обусловленной особенностями труда и жизни на селе.

Расширить работы в области проектирования сельской застройки в области автономного благоустройства сельского жилищного фонда, и инженерного обустройства села. Требуется разработка современных проектов комплексной застройки сельских поселений в рамках пилотных проектов, технологий устойчивого электро-тепло снабжения сельских населенных мест, обеспечения сельского населения качественной питьевой водой, развития альтернативных источников энергии, производства экологических строительных материалов, которое должно предусматривать определенные меры удешевления удельной стоимости сельского жилищного строительства. В жилой застройке целесообразно абсолютное преобладание двух- и трехквартирных домов усадебного - благоустроенного типа при плотности размещения, позволяющей рационально организовать личное подсобное хозяйство.

Таким образом, жилищная политика Республики Саха (Якутия) должна предусматривать удовлетворение потребностей сельского населения в благоустроенном жилье.

Литература

1. Дж. Скотт, Т. Шанин, О. Фадеева. Десятилетие исследований сельской России. М., 2002.
2. Отчет работы летней школы в рамках проекта: «Инновационное развитие северных территорий РФ» реализуемых ФЭИ СВФУ с участием международных партнеров из Норвегии, Финляндии, Канады (июнь 2010г)